



**PERMANENT MISSION
OF THE REPUBLIC OF BELARUS
TO THE UNITED NATIONS**

№ 02-28/813

The Permanent Mission of the Republic of Belarus to the United Nations presents its compliments to the Secretariat of the United Nations and with reference to latter's note-verbale LA/COD/50/1 and note-verbale LA/COD/50/2 of December 31, 2015 has the honour to transmit the information regarding the measures taken by the Republic of Belarus to implement the resolutions A/RES/69/120 and A/RES/70/114.

The Permanent Mission of the Republic of Belarus to the United Nations avails itself of this opportunity to renew to the Secretariat of the United Nations the assurances of its highest consideration.

Enclosure: as stated.

New York, June 17, 2016



Secretariat
of the United Nations
New York

Меры по имплементации Женевских конвенций 1949 г. и Дополнительных протоколов к ним

Республика Беларусь уделяет большое внимание имплементации международного гуманитарного права. Работа по имплементации осуществляется по нескольким направлениям:

- совершенствование национального законодательства и правоприменительной практики;
- оформление участия в международных договорах в области международного гуманитарного права (МГП), развивающих положения Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним;
- распространение знаний о международном гуманитарном праве, изучение практики выполнения обязательств в области МГП, сотрудничество с органами по имплементации МГП иностранных государств.

Республика Беларусь является участницей подавляющего большинства международных договоров в сфере МГП.

За отчетный период был принят ряд нормативных правовых мер по имплементации МГП. Достигнуты значительные успехи в приведении уголовного законодательства Республики Беларусь в соответствие с нормами МГП, в том числе в части включения в национальное законодательство норм, предусматривающих пресечение военных преступлений и устанавливающих уголовную ответственность за их совершение.

В частности, внесены изменения и дополнения в Уголовный кодекс Республики Беларусь, обеспечивающие на национальном уровне криминализацию деяний, предусмотренных статьей 15 Второго протокола к Конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта от 14 мая 1954 года, а также реализацию положений Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания от 10 декабря 1984 года. Кроме того, была проведена работа по реализации обязательств, содержащихся в Факультативном протоколе к Конвенции о правах ребенка, касающемся участия детей в вооруженных конфликтах от 25 мая 2000 года. Также в законодательство Республики Беларусь внесены изменения, направленные на урегулирование вопросов использования и обеспечение защиты эмблемы Красного Кристалла.

10 января 2015 года были внесены существенные изменения в Закон Республики Беларусь «О военном положении». Данный документ устанавливает правовое положение граждан и организаций в период военного положения, которое будет вводиться, в том числе и в случае возникновения вооруженного конфликта на территории Республики Беларусь.

Законом регулируются вопросы:

- обозначения гражданских и военных объектов в соответствии с нормами МГП;
- интернирования граждан иностранного государства, совершившего нападение;
- временного переселения гражданского населения;
- преследования лиц, совершивших преступление в период действия военного положения.

В 1998 году в Республике Беларусь была создана Комиссия по имплементации МГП при Совете Министров Республики Беларусь – специальный постоянно действующий консультативный межведомственный рабочий орган, координирующий деятельность министерств, других государственных органов и организаций в области имплементации норм МГП в законодательство Республики Беларусь.

Комиссия участвовала в разработке резолюций Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца. В частности, белорусская делегация на 32-й Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца (8-10 декабря 2015 г., г. Женева) довела свою позицию при принятии резолюций данной Конференции, в том числе по вопросам укрепления соблюдения норм МГП в отношении лишенных свободы лиц, укрепления соблюдения норм международного гуманитарного права, сексуального и гендерного насилия, здравоохранения, защиты гуманитарных добровольцев.

Республика Беларусь неоднократно выступала соорганизатором и проводила на своей территории региональные семинары по имплементации МГП. В частности, в Пятом Региональном семинаре по имплементации МГП, состоявшемся с 18 по 20 мая 2015 г. в г. Минске, приняли участие представители министерств иностранных дел, обороны, юстиции и культуры из Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана, представители Межпарламентской ассамблеи стран СНГ и Организации

Договора о коллективной безопасности, эксперты Международного Комитета Красного Креста.

В ходе Семинара 2015 г. обсуждались современные тенденции в процессе имплементации МГП, проблемы пресечения нарушений норм МГП и механизмы соблюдения МГП. Мероприятие позволило государствам региона оценить достижения и поделиться практическим опытом в области имплементации норм МГП на национальном уровне. Помимо этого, участникам представилась возможность обсудить актуальные вопросы в области развития МГП с представителями МККК, региональными и международными экспертами.

Представители Министерства иностранных дел, Министерства юстиции и белорусских вузов Республики Беларусь приняли участие в XI Международной научно-практической конференции по международному гуманитарному праву «Мартенсовские чтения – 2015». В рамках конференции обсуждались вопросы механизмов обеспечения соблюдения МГП, военной журналистики, международной и национальной уголовной юстиции и актуальные аспекты преподавания МГП.

Особое внимание в Республике Беларусь уделяется вопросам распространения знаний о МГП. Изучение МГП осуществляется в учреждениях общего среднего образования, учреждениях высшего образования, в том числе в рамках отдельных предметов, в качестве самостоятельной дисциплины, а также в рамках факультативных курсов.

Мероприятия по распространению знаний о МГП в вооруженных силах Республики Беларусь осуществляются в рамках ежегодных планов мероприятий по международному военному сотрудничеству и сотрудничеству Министерства обороны Республики Беларусь с региональной Делегацией Международного Комитета Красного Креста в Российской Федерации, Беларуси и Молдове. На постоянной основе проводится информирование военнослужащих, а также лиц, обучающихся по военной специальности, о гуманитарных проблемах, связанных с боевыми действиями, о гуманитарной деятельности Международного Комитета Красного Креста. Ряд представителей Министерства обороны Республики Беларусь прошли обучение в Международном институте гуманитарного права (г. Сан-Ремо, Итальянская Республика).

Распространение знаний о МГП осуществляется также посредством проведения различного рода конкурсов и олимпиад.

Стало традиционным проведение Международной юридической олимпиады «Молодежь за мир». Олимпиада традиционно проводится на

базе Международного университета «МИТСО» в форме ролевой игры, которая способствует повышению уровня знаний студентов в области МГП, развивает умение применять теоретические знания на практике, является вкладом в реализацию обязательств Республики Беларусь по выполнению Женевских конвенций 1949 г. в части распространения знаний о МГП. За годы проведения Олимпиады ее участниками стали представители более 35 государств.

Значительный вклад в распространении знаний о МГП вносится Белорусским Обществом Красного Креста, которое ежегодно проводит конкурсы научных работ по актуальным темам МГП.

Таким образом, итоги отчетного периода свидетельствуют о внимании, которое уделяет Республика Беларусь имплементации и распространению знаний о МГП, мерам, направленным на укрепление существующего свода норм МГП.